



## 一个快速聚集的高校集群

人才战略,是推进科教兴国、科教兴市、科教兴区战略的前提和关键,是城市经济社会可持续发展的动力。实施人才战略,构筑人才高地是决定城市竞争力的一个重要因素。在城市化不断加快的进程中,把人才作为推进城市各项事业发展的关键因素,努力造就数以万计的高素质劳动者、数以千万计的专门人才和一大批拔尖创新人才,建设规模宏大、结构合理、素质较高的人才队伍,充分发挥各类人才的积极性、主动性和创造性,开创人才辈出、人尽其才的新局面,卓有成效地提升城市核心竞争力和综合实力,是城市经济可持续发展和社会团体协调发展的重要保证。

近年来,綦江区迅速行动,积极开展高校引进工作。今年1月成功签约的重庆移通学院项目已全面建成。9月29日,綦江集中签约重庆电讯职业学院、重庆德国埃森大学、重庆健康工程职业学院、重庆电影职业学院等4个教育项目,总投资达到70亿元,为建设“多彩綦江·创新之城”注入了强大动能。

### 多彩綦江 高校添彩

党的十九大报告对人才工作提出,“坚持党管人才原则,聚天下英才而用之,加快建设人才强国”,“更加积极、更加开放、更加有效的人才政策”,指出了人才工作坚持的原则、目标和路径。2021年9月27日,习近平总书记在中央人才工作会议上强调,要深入实施新时代人才强国战略,全方位培养、引进、用好人才。2021年11月22日,重庆市召开市委人才工作会议,陈敏尔指出,发展是第一要务,创新是第一动力,人才是第一资源。要持续营造“近悦远来”人才生态,打造各类人才向往之地、集聚之地。对标党中央对人才工作的决策,市委对人才工作提出的新的更高要求,我区坚持改革创新,科学规划人才发展,统筹推进人才队伍建设,着力解决好人才创新能力不强,高层次人才匮乏,人才结构性矛盾突出等人才发展存在的短板,促进了人才工作健康发展。

綦江区位于重庆南部,地理位置优越,经过多年的建设发展,已经具备了良好发展基础、丰富招商资源以及广阔发展前景。近年来,綦江以创建国家高新区为抓手,因地制宜走好转型路,因势利导打造升级版,奋力建设“多彩綦江·创新之城”。“十四五”开局之年,我们欣喜地看到,多所高校选择落户綦江,为綦江的创新发展添上了一抹鲜亮的底色。

此次落地的重庆电讯职业学院綦江校区项目:总投资15亿元,规划用地800亩,由重庆斌鑫集团有限公司投资,是全日制民办普通高等职业院校,开设有工科类通信技术、新一代信息技术、数字经济与技术、智能制造、智慧交通、智慧康养、智慧旅游与民宿等专业大类,建成后全日制在校学生可达7000—10000人。重庆德国埃森大学项目:总投资20亿元,规划用地面积810亩,是由重庆移通学院联合德国埃森经济与管理应用技术大学举办的中西部第一所具有独立法人资格的中外合作办学机构,以普通本科培养为主,办学条件成熟时招收硕士、博士。建成后将为成渝地区双城经济圈建设提供复合型高端国际化应用型人才支撑。

大学与城市,共生共荣。城市为大学提供相应的公共服务和物质基础,而大学则通过人才培养、科学研究、文化传承创新等职能,为綦江经济社会发展带来了持续的活力。



### 创新之城 人才赋能

綦江区准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动“十四五”时期高质量发展。把高等院校落户綦江定位于城市发展建设的一个重要“智核”,作为推动经济发展的重要增长点,作为建设“创新之城”的动力源,全力打造集区位优势、创新资源、产业基础、人才聚集等多重优势于一体的创新之城。众多高校的集聚落地,让綦江在科技人才与数字经济产业发展中拥有无限的想象空间和发展机遇。

“当拿到录取通知书之后,我才知道要到一个新的校区,而且听说有些校区还在建设之中,心里十分忐忑,就有点担心我能不能正常开学上课,还有周边的交通设施是不是也方便。”在采访中,重庆移通学院綦江校区大一新生吴晓玉说出了最初的疑虑。

重庆移通学院由重庆邮电大学移通学院转设而来,是一所工科为主的全日制民办普通本科高校。2021年1月,学校签约入驻綦江,綦江校区随即启动建设。建设过程中的“綦江速度”,令人惊叹。

“重庆移通学院綦江东部新城校区建设项目共分两期,规划占地面积1000亩,建筑面积50万平方米。”重庆移通学院常务副校长、綦江校区党委书记、管委会主任王永周介绍说,“校区建设过程,綦江委派专人为我们的工程建设所需各项手续办理的相关指导,区里边成立了项目专班,为加快校区的建设给予优质高效的全程服务。”

经过八个多月的紧张施工,占地227亩、建筑面积8.4万平方米的一期一阶段工程顺利完工。校区落成,吴晓玉和同学何晓玲等人手拉手一起走进了大学校园。

“和别的学校比较过,这里的环境挺好的,少一些大都市里的繁华,多了几分安静和舒适,更适合我们学习生活,交通也方便,我喜欢这里。”“新学校新环境,我会在这里继续加油,努力学习,不断超越,成长为一个在国家建设发展中的栋梁。”何晓玲、欧阳林等为代表的2021年新一届大学生,经过在这里一段时间晨起学堂、课后休闲的生活后,说出了无数学子们共同的心声。

### 名校添辉 合力致远

重庆外语外事学院前身为四川外国语大学重庆南方翻译学院,2020年底经教育部批准转设为独立设置的民办普通本科学校。经过不断发展,学校形成了以文学学科为主体,以语言学科专业为优势,文、经、管、艺、教等多学科协调发展的应用型本科高校。重庆外语外事学院綦江校区地处綦江区东部新城,校区占地面积为1006亩,已建成并投入使用的校舍建筑面积19.1万平方米。2014年9月开始招生,现有5个二级学院和一个体育部,目前在校生6000余人,专任教师300余人,其中具有副高级及以上专业技术职务的占三分之一;具有硕士学位的占比达70%。教师队伍中,享受国务院政府特殊津贴专家、全国高等学校教学名师、全国模范教师、全国优秀辅导员、重庆市学科带头人、重庆市优秀教师等20余人。

“当前学校正在科学规划,进一步推进校区功能布局,逐步由年级划分向学科专业划分的调整过渡,使綦江校区由‘一、二年级模式’逐步调整为‘一、二、三年级模式’。预计2023年綦江校区学生规模将达到万人。”学校负责人介绍,学校在在建工程综合楼、图书馆(约4.93万平方米)将于年底完成竣工验收。未来还将规划校区四期工程建设项目,计划到2025年,校园建筑总面积达到55万平方米以上。

重庆外语外事学院坚持“质量立校、特色兴校、人才强校”的发展战略,立足重庆、面向全国、走向世界,致力于培养“通外语、精专业、重实践”的复合型、应用型、应用型人才。目前,綦江校区的教学质量和办学水平得到了社会的广泛认可,学校正力争建成学科优势突出、人文特色鲜明、国际合作广泛的全国一流民办大学。

綦江的目标是打造创新之城,2021年,在人才建设高地的布局上,綦江正在向这一目标迈进。

文/记者 杨圣龙 图/除署名外由记者 石亮 摄

